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Тема недели: Лукашенко: предложенные поправки в Конституцию Беларуси вызвали живой интерес
Президент Беларуси Александр Лукашенко 18 января провел совещание по итогам всенародного обсуждения проекта изменений Конституции. 
Проект изменений и дополнений Конституции был обнародован 27 декабря прошлого года для всенародного обсуждения. Всего на данный момент поступило около 6 тыс. предложений. Все они были проанализированы, и итоги этой работы стали предметом рассмотрения на совещании у Президента. Ожидается, что референдум по вопросу принятия обновленной Конституции пройдет в феврале.
Лукашенко: предложенные поправки в Конституцию Беларуси вызвали живой интерес 

Предложенные поправки в Конституцию Беларуси вызвали живой интерес. Об этом Президент Беларуси Александр Лукашенко заявил на совещании по итогам всенародного обсуждения проекта изменений Конституции.
Глава государства отметил, что участники совещания собрались в широком формате для того, чтобы обсудить предложения и замечания граждан по проекту изменений в действующую Конституцию. "Здесь присутствуют члены Конституционной комиссии, рабочей группы. Добавились специалисты, которые накануне внесения для всенародного обсуждения проекта Конституции дошлифовывали ее, балансировали, делали так, чтобы не было ошибок, - сказал Президент. - О необходимости такой встречи мы с вами договаривались в конце прошлого года. Напомню, в стране более трех недель идет всенародное обсуждение изменений в действующую Конституцию". 
"Мной было принято решение о широком освещении предлагаемых новаций, чтобы получить обратную связь, оценку этого проекта от специалистов, руководителей предприятий, простых людей, в том числе и госслужащих, в целом трудовых коллективов и организаций. Как мне докладывают, и то, что я вижу, предложенные поправки вызвали живой интерес. Сам процесс изменения Конституции и предстоящий референдум вызывают интерес у наших людей. Это естественно. В диалоге участвуют все группы и слои населения", - заявил глава государства.
Он также отметил, что государственными СМИ ведется широкая информационно-разъяснительная работа. "Вякают и наши оппоненты. Я не ошибаюсь. Именно вякают. У меня анализ полностью всех их заявлений. Они плетутся в хвосте, подхватывают любой тезис, любую запятую и начинают ее не то критиковать, не то опровергать. Но то, что у них там творится, не поддается критике. Сейчас они уже отошли от своего главного лозунга - "Перамены, перамены!" - констатировал белорусский лидер.
Александр Лукашенко заявил, что в основе любых изменений и перемен как раз должна лежать Конституция, так как все должно быть по закону. 
"Это естественный процесс перемен. А начинать надо как все цивилизованные и грамотные люди. Основой этих перемен должна быть Конституция, - подчеркнул Президент. - Можно совершить перемены таким образом, что будет хуже, чем в Казахстане, - будет как в Украине. Поэтому все должно быть планомерным".

Глава государства также отметил, что нужно стараться учиться не на своих ошибках, а извлекать опыт как из ошибок, так из положительного у друзей, соседей и врагов. "Это не я придумал. Поэтому мы, используя эти принципы, шли, развивались, готовили эти изменения", - сказал Александр Лукашенко.
В свою очередь оппозиция лишь утверждала, что все плохо в части предлагаемых конституционных изменений. "Я недавно говорил о миротворцах. Вы же знаете, какая главная мечта у них была в связи с нашим миротворческим контингентом - чтобы оттуда привезли хоть один цинковый гроб. Это что, оппозиция? Это враги! Хотя бы как-то скрывали свои цели", - привел пример белорусский лидер.
Что касается обсуждения изменений и дополнений в Конституцию, Александр Лукашенко отметил, что многие из участников совещания посетили трудовые коллективы, организации, побывали в регионах. "Собственно, и сам проект изменений Конституции является результатом многочисленных дискуссий, встреч, обсуждений на тех же диалоговых площадках. По крайней мере, никто меня не может упрекнуть, что у нас тут была абсолютная диктатура и мы не давали возможности людям высказаться. Высказались все, кто хотел бы это сделать", - сказал Президент.
Лукашенко о конституционном процессе в Беларуси: дальше два варианта
Президент Беларуси Александр Лукашенко рассказал, как дальше в стране будет проходить конституционный процесс.
"Дальше два варианта: или народ принимает изменения к этой Конституции и у нас появляется обновленная Конституция, или он отклоняет эти предложения и у нас остается старая Конституция. В этом весь ответ на вопрос, кому это выгодно и кому это надо", - сказал глава государства.
Александр Лукашенко заметил, что порой можно слышать заявления о том, что "гэта патрэбна толькі Лукашэнку". "Если уже откровенно, то мне этот процесс абсолютно не нужен. У меня, как вы видите, есть масса вопросов, есть чем заниматься. Извините за нескромность, порой настолько их много, что даже посидеть где-то дома, переболеть и так далее нет возможности, - сказал Президент. - Не могут вернуться мои сыновья, мои ребята, больше 200 человек… Я их не могу не встретить в аэропорту (речь о встрече вернувшихся из Казахстана миротворцев. - Прим. БЕЛТА), и поручить никому это не могу", - сказал Президент. 
"Поэтому не надо тут замыкаться на Лукашенко. Лукашенко свое сделал. Осталось основное - принять Конституцию, изменить законы, привести в соответствие с Конституцией. Это мы сделаем, это не проблема. Мы это будем делать, чтобы все знали, с нынешним парламентом, с вами, с нынешними специалистами, - заявил глава государства. - Мы не будем искать где-то за бугром, и доморощенных в том числе, специалистов для того, чтобы привести к логическому окончанию конституционный процесс. Когда мы это все сделаем, устаканим, дошлифуем, если это надо будет, тогда, пожалуйста, приходите, будем формировать новые органы власти и жить дальше по новым законам и новым правилам".
Наряду с этим Александр Лукашенко обратил внимание, что ни в Конституции, ни в законах все не пропишешь. 
"Конституция, законы, образ жизни, опыт многих поколений - они формируют менталитет, характер народа. И это главное. Ведь мы с вами, обычные люди, 90% живут же не потому, что они изучили Конституцию и знают законы. Они четко понимают, что можно, а что нельзя, что плохо, а что хорошо. И это формируется десятилетиями и веками. И это главное для любого государства, любой страны и народа", - уверен Президент.
Он констатировал, что каждый год и десятилетие привносят что-то новое - мелкие, средние и крупные штрихи, и так постепенно формируется образ жизни, который присущ тому или иному народу. При этом, обратил внимание Александр Лукашенко, желательно, чтобы Конституция носила более стабильный характер, а потому не нужно ее перенасыщать деталями, которые должны быть расписаны уже на уровне законов и подзаконных актов.
Лукашенко о белорусском подходе к обновлению Конституции: ни в одном государстве такого процесса не было

Президент Беларуси Александр Лукашенко рассказал, в чем заключалась его концепция в подходах к работе над проектом обновленной Конституции.
"Моя концепция заключалась в том, чтобы в центре всех действий по изменению Конституции был Конституционный суд. Потому что более сильных специалистов, нежели в Конституционном суде (это члены Конституционного суда, судьи и те специалисты, которые там вокруг них работают, вертятся и в жизни и прочее), в стране больше нет. Я не в обиду кому-то это говорю, - сказал глава государства. - И дополнительно к этому были подключены наши специалисты. Допустим, парламентарии наши, председатели комиссий. Это тоже наши специалисты - самые-самые. Работники в исполнительных органах власти, Администрации Президента. Крупнее специалистов нет. Вот они все наверху, которые обладают опытом, знаниями и так далее".
"Более того, была создана рабочая группа, куда были включены аксакалы, которые знают жизнь, прошли эту жизнь, которые могут анализировать и что-то говорить. Ну и Конституционная комиссия. Она разноплановая. Здесь люди всякие - от молодежи до седины люди. В чем можно нас упрекнуть? Я имею в виду наверху, которые вырабатывали эти изменения. Ни в чем", - подчеркнул белорусский лидер.
Далее проект обновленной Конституции был представлен гражданам для всенародного обсуждения, чтобы этот процесс был абсолютно демократичным. "Мы предложили народу сделать свои выводы, покритиковать, высказаться. Получили более 7 тыс. предложений и замечаний - от совершенно смешных до серьезных замечаний. И уже вот эта "кухня" специалистов все это переварила, и кое-где сегодня пришлось нам внести дополнения в тот проект, который мы предлагали. И это еще не все. Окончательный проект будет внесен Президентом на референдум", - заявил Александр Лукашенко.
"Вот такой процесс - ответственный, серьезный. И правильно здесь наши политологи заявляют: ни в одном государстве мира такого процесса не было. И вряд ли будет. Ни в одном. Даже в нашей братской России. Мы, используя уже опыт России, сделали это шире, всенародно: пожалуйста, создавайте для себя Конституцию", - резюмировал белорусский лидер.
"Давайте думать о будущем наших детей". Лукашенко объяснил, почему важен референдум и обновление Конституции
"Давайте будем думать про наших детей. Мы не вечные, мы уходим: кто-то раньше, кто-то позже… А дети останутся. О них давайте думать. Вот в чем суть самого процесса", - подчеркнул глава государства. 
Президент убежден: надо объяснить людям, насколько важно при обсуждении проекта Основного закона сосредоточиться на глобальных вопросах, на принципиальных изменениях, а не размениваться на детализацию тонкостей, в которых должны разбираться только специалисты с юридическим образованием. "А если стараемся угодить людям или всех обучить за один или полтора месяца юриспруденции, праву… Слушайте, у нас за пять лет не все студенты обучаемы в этом плане. Даже крупные специалисты этим не могут похвастаться, даже Григорий Алексеевич (Василевич, доктор юридических наук, заслуженный юрист, член Конституционной комиссии. - Прим. БЕЛТА), который этим всем занимается, не может похвастаться, что он все знает", - сказал белорусский лидер. 
Глава государства еще раз сделал акцент, что не надо ставить целью сделать такой проект Конституции, чтобы угодить всем. "Если народ доверяет власти, он нас поддержит", - констатировал Президент. В то же время надо работать над тем, чтобы убеждать людей в необходимости поправок. "Надо людям объяснить, что хуже-то мы этими изменениями не делаем", - подчеркнул Александр Лукашенко. Это, по его словам, касается и закрепления конституционного статуса Всебелорусского народного собрания, которое, по сути, не является чем-то новаторским. "ВНС - это не из космоса пришедшая норма. Шесть Всебелорусских народных собраний прошли, и первое как минимум спасло страну и дало нам возможность почти 30 лет развиваться так, как мы развиваемся, и построить суверенное, независимое государство, - обратил внимание Президент. - Надо убеждать людей".
Лукашенко: будущие президенты Беларуси практически видны
"Есть реперные точки, есть критерии определенные. Мы четко определились: поколение нынешнее должно не уйти. Оно никуда не уйдет - больше половины населения. Куда оно уйдет? Оно должно отойти на запасные пути, дать возможность новому поколению прийти спокойно, без шума, без пыли, начиная снизу, с середины, сверху, к власти. Мы не должны конфликтовать с ним. Мы должны, наблюдая, направлять туда, куда надо. Для этого надо иметь рычаги. Вот оно и есть: ВНС и так далее. Нынешний Президент не вечен, придут новые люди. Кто они будут? Слушайте, ну будущие президенты в нашей стране, они практически видны", - заявил глава государства.
Александр Лукашенко уверен, что уже не будет так, как в 1994-м, когда избирали нынешнего Президента. "Тогда ошалели все, тогда не знали, что делать. Увидели нарастающее - этих нуворишей, коррупцию, бандитизм, который был в стране. Слушайте, стреляли прямо возле органов власти, людей расстреливали, - сказал он. - Стреляли, убивали на дорогах и так далее. И людям надо было какое-то спасение. Ну вот они воткнулись в Лукашенко: у Горбачева был, раскрутили его, председатель комиссии по борьбе с коррупцией - я там выступал открыто, честно, никого не боясь и прочее. Совершенно случайно - наткнулись, избрали".
Глава государства считает, что сейчас уже так не будет: "Сейчас уже народ ушлый. Не та жизнь. Одно дело говорливые президенты, а другое - что за ними стоит, какой-то опыт и так далее. Общество другое. Поэтому уже думать о том, что изберут случайного, как когда-то в середине 90-х, - этого уже не будет. Будут люди избирать осознанно. И вот для этого момента нам нужна эта Конституция. Надо, чтобы нормальные люди пришли к управлению и чтобы мы потом локти не кусали, что могли что-то исправить, а рычагов не оставили. В открытую это говорю".
По словам Александра Лукашенко, Всебелорусское народное собрание как раз должно сыграть эту роль. "Это проверенный орган. Шесть прошло (собраний. - Прим. БЕЛТА). Это от жизни концепция, что нынешнее поколение за собой оставляет какие-то рычаги управления", - сказал Президент.
При этом он акцентировал внимание, что очень опасно допустить двоевластие: "ВНС должно сдерживать в чем-то Президента, все органы власти - вече народное. Но оно не должно довлеть над Президентом, его полномочиями".
Лукашенко выступил за закрепление в Конституции обязанности граждан заботиться о своем здоровье

Вопрос о необходимости закрепления в обновленной Конституции нормы об обязанности граждан заботиться о своем здоровье был в числе важных пунктов повестки дня совещания у Президента Беларуси Александра Лукашенко по итогам всенародного обсуждения проекта изменений Конституции. 
Как пояснил глава Администрации Президента Игорь Сергеенко, по поводу данной нормы на диалоговых площадках разгорались самые бурные дискуссии. "Достаточно справедливая норма, но вызвала такой резонанс, - отметил он. - Общественность опасается отмены бесплатного лечения и перехода на оказание медицинской помощи исключительно на платной основе". В этой связи было озвучено предложение исключить данную норму из проекта Конституции. 
Глава государства детально расспросил участников совещания об их мнении по данному вопросу. "Люди против того, чтобы они отвечали за свое здоровье и заботились о нем? Слушайте, а что здесь плохого (в закреплении такой обязанности в проекте Конституции. - Прим. БЕЛТА)? Я не понимаю. Что плохого, что мы в Конституции записали: Петров, Сидоров, Лукашенко, Сергеенко, это - твое здоровье и ты прежде всего за него должен отвечать. Что тут неправильно?" - задался логичными вопросами Президент. 
"Вы хотите сказать, что уже подавляющее большинство людей высказались? Нет. Кто-то где-то отковырнул, сказал, обострил эту проблему, и пошли на поводу - выбросили (из текста проекта. - Прим. БЕЛТА), - добавил белорусский лидер. - Чтобы не было настороженности у людей (это важно), давайте мы пропишем то, что у нас есть, это наше завоевание: что государство будет нести расходы на лечение людей и будет лечить людей, как лечит сейчас. В одной статье это записали. А дальше запишем, что и ты, дорогой мой, отвечаешь за здоровье". 
Александр Лукашенко отметил, что наличие сильной социальной поддержки граждан со стороны государства несколько расслабляет людей: "Это наш недостаток, нашей системы социально ориентированного государства. У нас человек сидит и думает: "Не Лукашенко, так государство за меня что-то должно решить". Поверьте мне, я человек опытный, побывал во всех странах: ни в одной постсоветской республике этого нет". 
"Там каждый отвечает сам за себя, там каждый стремится заработать копейку. У них пожестче экономическая политика, а у нас за все отвечает государство и Президент. Это неправильно, человек должен прежде всего (заботиться о своем здоровье. - Прим. БЕЛТА). А если везешь, то и поможем. Это, по-народному говоря, "кто тянет - тому и помогать нужно", - заявил глава государства. 
Для сравнения белорусский лидер также привел систему здравоохранения в США, где за оказание медицинской помощи людям приходится платить немалые деньги. "Там люди дрожат, чтобы в больницу не попасть. Не потому, что болезнь, опасность, а потому, что платить надо, и много платить. Не дай бог заболеешь - кольнут тебя один раз, чтобы не умер. А если не помогло - под забором и помрешь. И там человек беспокоится за здоровье", - сказал Президент. 
Другой пример - Китайская Народная Республика. "Как ни приеду, я специально всегда и Ху Цзиньтао, и Цзян Цзэмину (с ними же со всеми был знаком) говорю: "Покажи мне, как китайцы заботятся о здоровье", - рассказал белорусский лидер. - Я бывал там, где они занимаются спортом. 80, 90 лет, молодежь, старики - они все крутятся, вертятся, худенькие, подтянутые… Полтора миллиарда человек, но как они дрожат за себя, за свое здоровье!"
Александр Лукашенко, говоря о системах здравоохранения в разных странах, высказался о пандемии COVID-19, мерах по ее сдерживанию и подходах в оказании медпомощи. В том числе он упомянул о сообщениях в ряде СМИ о протестах против QR-кодов. "Это прикормленные СМИ говорят "против QR-кодов". Люди не против этого выступают на Западе. Плевать им на эти коды и прочее. Человеку главное, чтобы он лечился и выжил", - сказал глава государства. 
"Это подают, что против каких-то ограничений. Нет, там люди поднялись, потому что система здравоохранения не справляется с решением той задачи, которую жизнь поставила", - добавил Президент.
Глава государства подчеркнул, что в Беларуси система здравоохранения справляется с эпидемической ситуацией. "Вот я сейчас Пиневича (министра здравоохранения Дмитрия Пиневича. - Прим. БЕЛТА) пятый раз допрашивал в связи с новой волной, - сказал Александр Лукашенко. - Говорю: "Ты там лечи как хочешь людей, но я с тебя сейчас спрошу за смертность". 
Президент обратил внимание на тот факт, что по любым оценкам смертность в Беларуси от ковида ниже, чем во многих государствах. "Значит, у нас система нормальная. И надо ее как гарантию прописать в Конституции. Это наше достижение. И люди будут понимать: да, вот мы имеем этот уровень, государство будет и дальше о нас заботиться, но и мы должны", - заявил белорусский лидер. 
"Скажите, что несправедливого в моем рассуждении? - резонно заметил он. - Поэтому не надо отступать там, где мы не должны отступать, там, где люди должны понимать: мое счастье прежде всего в моих руках".
В поддержку поправки в Конституцию об обязанности граждан заботиться о сохранении здоровья высказалась во время совещания и судья Конституционного суда Ольга Сергеева. Она отметила, что ей очень импонирует в целом подход по усилению в проекте Конституции взаимной социальной ответственности государства и гражданина. Например, ст.21 дополнена частью, согласно которой каждый должен проявлять социальную ответственность, вносить посильный вклад в развитие общества и государства. "Этот посыл прослеживается и в других статьях, например в статье 32 о защите брака и семьи, где положения дополнены нормами о том, что семья, родители имеют право и обязаны прививать своим детям уважение к закону, любовь к труду", - сказала она. 
Эксперт пояснила, что в связи с линией на усиление взаимной социальной ответственности и было предложено дополнить ст.45 проекта Конституции положением, что граждане обязаны принимать меры по сохранению и укреплению собственного здоровья. Ольга Сергеева допустила, что, возможно, формулировка очень прямая, обязывающая и стоит изменить ее на более корректную, "чтобы не пугала". "Но по своей сути она мне нравится. Я считаю, она абсолютно верная", - подчеркнула судья.
На совещании у Лукашенко подискутировали о возможности совмещения постов Президента и председателя ВНС
Доктор юридических наук, заслуженный юрист Беларуси и член Конституционной комиссии Григорий Василевич в ходе обсуждения новаций в числе прочего обратил внимание на вопрос, связанный с возможностью для Президента одновременно возглавлять Всебелорусское народное собрание. 
Александр Лукашенко в связи с этим отметил, что предложение по совмещению должностей Президента и председателя ВНС было бы принципиальным изменением уже подготовленного проекта. Более того, соответствующий вопрос уже обсуждался ранее. "Исходим из того, что Президент не может занимать иные должности. Предоставлено это право первому Президенту, нынешнему. Почему? Исходили из того, что нынешний Президент несет ответственность за эту Конституцию и выстраивание того, как будет жить наша страна после того, как мы всю нашу жизнь и законы подгоним под ту Конституцию, - сказал белорусский лидер. - Чтобы не было раздвоения: Президент одно, а председатель ВНС - второе".
"Мы ведь говорили о том, что нам нужна новая Конституция. Непонятно, какой будет завтра Президент. Поэтому нужны сдержки, противовесы, - акцентировал внимание глава государства. - И мы нашли их в виде ВНС в том числе. Если все это "сливаем" на Президента, то какие будут сдержки и противовесы?"
Александр Лукашенко напомнил, что идея о придании конституционного статуса ВНС как раз обсуждалась в русле того, что нынешнее поколение постепенно отходит от власти, предоставляя возможность новому прийти и спокойно управлять страной. "Но в то же время наблюдаем, смотрим. Концептуальная была вещь, вы с ней согласились, и я на этом настаиваю. Из своего опыта я вижу, что это надо", - подчеркнул Президент.
Мыслями на этот счет на совещании поделилась и заместитель главы Администрации Президента Ольга Чуприс. Она предложила, в том числе на будущее, закрепить в Конституции возможность председательства Президента на ВНС, если он будет избран на этот пост. "Такие же предложения некоторые граждане озвучивали. Я по крайней мере тысяч пять пролистала сама. Не скажу, что они носили массовый характер, но отдельные граждане, задумываясь над возможными проблемами в части управления страной, предлагали такие мнения", - сказала она.
Ольга Чуприс считает, что на определенном этапе это может послужить созданию единого центра силы, если в этом будет необходимость.
"Так мы же говорили о том, что это нам не надо. У нас есть центр силы. Но ВНС - это орган, который должен вмешаться в нужный момент, еще что-то, - отреагировал глава государства. - Есть такая точка зрения. И в чем-то вы правы. Но тут нам надо уже делать решительный шаг, если мы идем на то, чтобы обеспечить сдержки-противовесы. Тут уже не надо привязывать к главе государства этот орган. Это принципиальный вопрос. Один из принципиальнейших".
"Я пока не убежден в том, что нам надо опять все, как сейчас, завязать на Президента. Тогда одна из важнейших причин изменения Конституции теряется", - добавил белорусский лидер.
Еще одной дискуссионной темой на совещании стал вопрос работы правовой системы. "Закладывается подход, что указы Президента должны соответствовать законам. Тогда это парламентская республика. Конструкция уже совершенно другая. Есть указы, которые издаются на основе Конституции, тогда они на одном уровне с законом. Есть указы, которые издаются на основе законов, тогда они носят подзаконный характер", - сказал Григорий Василевич. 
Александр Лукашенко согласился, что этот вопрос надо дополнительно серьезно проанализировать. "Что-то тут, вызывающее настороженность, есть. Григорий Алексеевич, видимо, прав. Надо нам посмотреть. Может, нам как-то разграничить здесь сферу нормотворчества и применения нормативных актов, - сказал он. - Надо посмотреть, чтобы мы действительно вот этим одним шагом не уничтожили президентскую республику".
Нет ли в проекте Конституции перекосов? На совещании у Лукашенко подробно обсудили вопрос

На совещании у Президента Беларуси Александра Лукашенко рассмотрены вопросы доработки проекта обновленной Конституции страны с учетом поступивших в ходе всенародного обсуждения предложений. В том числе глава государства поинтересовался у специалистов, вызывают ли те или иные положения проекта опасения.
"Помните, мы говорили, что мы ни в коем случае, делая конституционным ВНС, не должны допустить двоевластия. Что президентская республика, Президент - главнокомандующий, никакие силовые структуры никому не должны быть подчинены, кроме главнокомандующего. Помните, мы об этом говорили. Мы не допустили здесь перекосов?", - поставил вопрос глава государства.
Судья Конституционного суда Ольга Сергеева заверила, что, по ее мнению, такого перекоса нет, все сбалансировано, и Президент по-прежнему будет являться главой государства. "Мы не изменяли важнейшие функции Президента, конституционные функции. Более того, Президент является делегатом ВНС, принимает участие в работе ВНС", - сказала судья.
"Никакого дисбаланса, я полагаю, здесь нет", - заявила Ольга Сергеева.
Президент также спросил, достаточно ли сильны нормы Конституции для противовеса, сдерживания структур, органов власти, чтобы систему и государство не удалось развалить.
"Просто сказать, что достаточно у ВНС полномочий, чтобы сохранить стабильность в обществе, гражданское согласие, - этого мало. Потому что полномочия у ВНС очень существенные: это и определение стратегических направлений развития, и утверждение доктрины о национальной безопасности, и назначение судей Верховного, Конституционного судов", - ответила Ольга Сергеева.
Она также отметила, что ВНС предполагается наделить правом отмены любого решения государственного органа и правового акта. "Мы решили, что эта норма должна быть, потому что ВНС - это высший представительный орган народовластия. Но оставили за рамками полномочий ВНС решения судебных органов. Иначе был бы хаос", - уточнила судья.
Лукашенко подтвердил планы провести референдум по поправкам в Конституцию в феврале
С учетом предложений и замечаний, которые были высказаны участниками совещания, Президент поручил доработать проект и внести ему на рассмотрение в ближайшее время. "Если есть какие-то вещи, которые надо где-то шлифануть, то надо шлифануть, потому что будут же критиковать потом люди, скажут, что неграмотные написали Конституцию. Посмотрите. Но так, чтобы мы не нарушили закон и вышли на референдум вовремя", - сказал белорусский лидер. 

"Думаю, что нам надо в феврале провести, как мы и обещали (мы же обещали в феврале провести), референдум", - сказал белорусский лидер.

"Пусть люди выскажут свое мнение. Никто не будет давить. Мы высказываем откровенно свою позицию. Пройдет, не пройдет (будет или не будет принят на референдуме новый проект Конституции. - Прим. БЕЛТА) - народ решит. Главное, народу довести суть, соль: дорогие, уважаемые товарищи, вот мы предлагаем эту Конституцию, почему - вот причины. Об этом я еще буду говорить в Послании (к народу и парламенту. - Прим. БЕЛТА) в ближайшее время", - обратил внимание белорусский лидер.
Александр Лукашенко напомнил, как несколько лет назад также во время Послания к народу и парламенту заявил о необходимости подготовить поправки в Конституцию. А позднее эту идею выдали за свою оппоненты власти, потребовав неких "перамен". "Это не они инициировали эти изменения, - указал на последовательность событий глава государства. - Мы давно уже подходили к вопросу изменения Конституции. Но остро так вопрос не стоял. А тут, глядишь, и наша так называемая оппозиция в 2020 году выступила за изменения, за "перамены". 
"Украли идею у Президента, который уже давно, два года до этого говорил об изменениях в Конституцию, - сказал Александр Лукашенко. - Цивилизованное общество, государство, народ - мы выстраиваем от Конституции, от Основного закона эти перемены".
Глава государства считает, что эти посылы нужно развить в обществе, чтобы люди понимали, почему назрели конституционные изменения, к чему они приведут и главное, что они обусловлены временем, обстоятельствами, а не желанием лично Президента.
Сергеенко: люди проявляют высокий интерес к конституционному реформированию 

Диалог с общественностью по вопросам изменений и дополнений Основного закона идет очень активно, люди проявляют высокий интерес к конституционному реформированию. Об этом заявил глава Администрации Президента Игорь Сергеенко на совещании у главы государства по итогам всенародного обсуждения проекта изменений Конституции.
"Диалог с общественностью идет очень активно. Люди проявляют высокий интерес к конституционному реформированию. Уже поступило свыше 7 тыс. откликов, из них большинство содержит конкретные предложения разного уровня", - сказал глава Администрации.
По его словам, из откликов граждан, трудовых коллективов, организаций, общественных объединений следует, что вошедшие в текст проекта наработки Конституционной комиссии и рабочей группы в целом поддерживаются и принимаются населением. "Ряд замечаний носит бытовой характер, некоторые инициативы обусловлены поверхностным ознакомлением с текстом изменений или недостаточными юридическими знаниями. По отдельным позициям имеют место отзывы критического характера, которые не могут быть учтены", - отметил глава Администрации Президента. Например, предлагалось исключить положение о ВНС, выстроить в стране парламентскую республику, считать государственным языком только белорусский, ввести 30-часовую рабочую неделю и так далее. 
"Однако получен большой массив обстоятельных предложений, которые мы детально изучили. По итогам анализа проведена доработка текста, проведено совещание с членами рабочей группы и частью Конституционной комиссии", - сказал он. 
Игорь Сергеенко во время совещания упомянул о многих предложениях, поступивших в период всенародного обсуждения, которые были учтены в проекте Конституции. 
Например, люди предлагали более подробно прописать в Конституции вопросы, касающиеся государственных символов. "Поэтому в ст.19 установлено, что описание и порядок использования госсимволов определяются законом. Кроме этого, в ст.52 введена обязанность граждан уважать государственные символы", - отметил он. 
Также расширен перечень лиц, присутствующих при принесении присяги Президента, - в него дополнительно включены члены президиума ВНС. 
Исходя из сложившейся практики конкретизированы полномочия Президента: предусмотрено право лишать государственных наград, классных чинов и званий, закреплено право назначать и освобождать от должности послов (в действующей редакции говорится о назначении и отзыве всех дипломатических представителей). 
Что касается Всебелорусского собрания, то к полномочиям ВНС отнесено установление государственных праздников и праздничных дней. В положениях о формировании ВНС дополнительно уточнено, что менее половины собрания (это 600 человек) должны составлять представители местных советов депутатов и гражданского общества. "Это повышает прозрачность образования данного органа", - пояснил Игорь Сергеенко.
По его словам, во взаимодействии с Верховным и Конституционным судами урегулирован порядок назначения заместителей председателей этих органов. "Указанные должностные лица, как и председатели соответствующих судов и другие судьи, будут избираться ВНС", - уточнил глава Администрации Президента. 
По предложению Конституционного суда специально регламентирован ряд процессуальных вопросов: о приостановлении сроков подписания внесенных Президенту законов в случае их направления на проверку конституционности, о сроке даче КС заключения по вопросу нарушения Президентом либо парламентом Конституции (две недели со дня поступления соответствующего запроса). 
Кроме того, предусмотрено вступление в силу изменений Конституции не сразу, а через 10 дней после их опубликования. "Такой подход позволит в дальнейшем избежать споров по моменту вступления в силу корректировок, которые затрагивают права и свободы граждан", - продолжил Игорь Сергеенко. 
"В общей сложности с учетом поступивших предложений откорректировано более 30 статей. Всего к настоящему моменту по сравнению с действующей Конституцией правится уже 83 статьи, 2 исключается, появляется 11 новых", - сообщил Игорь Сергеенко. Он добавил, что ряд рациональных предложений, поступивших от участников обсуждения, в дальнейшем может найти отражение и развитие в законах и подзаконных актах.
В ближайшие дни доработанный проект обновленной Конституции Беларуси будет внесен Президенту

"В целом проект изменений и дополнений в обществе воспринимается позитивно. В преобладающем большинстве все отклики и отзывы, которые поступают, поддерживают проект Конституции. Сегодня я доложил все эти дополнения, новации. В целом были поддержаны. Сегодня-завтра продолжаем работу. Думаю, в ближайшие дни мы доработаем и внесем и проект указа, и, соответственно, доработанный проект текста изменений и дополнений Конституции главе государства, как и требует закон", - сказал Игорь Сергеенко.
Он констатировал, что серьезных противоречий, в том числе по итогам прошедшего у Президента совещания, нет. "Может, требуется еще некоторая дошлифовка с учетом и мнения специалистов, и поступающих с мест предложений", - пояснил глава Администрации Президента.

Тэма тыдня: Лукашэнка: прапанаваныя папраўкі ў Канстытуцыю Беларусі выклікалі жывы інтарэс
Прэзідэнт Беларусі Аляксандр Лукашэнка 18 студзеня правёў нараду па выніках усенароднага абмеркавання праекта змяненняў Канстытуцыі. 

Праект змяненняў і дапаўненняў Канстытуцыі быў абнародаваны 27 снежня мінулага года для ўсенароднага абмеркавання. Усяго на гэты момант паступіла каля 6 тыс. прапаноў. Усе яны былі прааналізаваны, і вынікі гэтай работы сталі прадметам разгляду на нарадзе ў Прэзідэнта. Чакаецца, што рэферэндум па пытанні прыняцця абноўленай Канстытуцыі пройдзе ў лютым.
Лукашэнка: прапанаваныя папраўкі ў Канстытуцыю Беларусі выклікалі жывы інтарэс

Прапанаваныя папраўкі ў Канстытуцыю Беларусі выклікалі жывы інтарэс. Аб гэтым Прэзідэнт Беларусі Аляксандр Лукашэнка заявіў на нарадзе па выніках усенароднага абмеркавання праекта змяненняў Канстытуцыі.

Кіраўнік дзяржавы адзначыў, што ўдзельнікі нарады сабраліся ў шырокім фармаце для таго, каб абмеркаваць прапановы і заўвагі грамадзян па праекце змяненняў у дзеючую Канстытуцыю. "Тут прысутнічаюць члены Канстытуцыйнай камісіі, рабочай групы. Далучыліся спецыялісты, якія напярэдадні ўнясення для ўсенароднага абмеркавання праекта Канстытуцыі дашліфоўвалі яе, балансавалі, рабілі так, каб не было памылак, - сказаў Прэзідэнт. - Аб неабходнасці такой сустрэчы мы з вамі дамаўляліся ў канцы мінулага года. Нагадаю, у краіне больш як тры тыдні ідзе ўсенароднае абмеркаванне змяненняў у дзеючую Канстытуцыю".

"Мной было прынята рашэнне аб шырокім асвятленні прапанаваных навацый, каб атрымаць зваротную сувязь, ацэнку гэтага праекта ад спецыялістаў, кіраўнікоў прадпрыемстваў, простых людзей, у тым ліку і дзяржслужачых, у цэлым працоўных калектываў і арганізацый. Як мне дакладваюць, і тое, што я бачу, прапанаваныя папраўкі выклікалі жывы інтарэс. Сам працэс змянення Канстытуцыі і маючы адбыцца рэферэндум выклікаюць інтарэс у нашых людзей. Гэта натуральна. У дыялогу ўдзельнічаюць усе групы і слаі насельніцтва", - заявіў кіраўнік дзяржавы.

Ён таксама адзначыў, што дзяржаўнымі СМІ вядзецца шырокая інфармацыйна-растлумачальная работа. "Вякаюць і нашы апаненты. Я не памыляюся. Менавіта вякаюць. У мяне аналіз цалкам усіх іх заяў. Яны плятуцца ў хвасце, падхопліваюць любы тэзіс, любую коску і пачынаюць яе не то крытыкаваць, не то абвяргаць. Але тое, што ў іх там робіцца, не паддаецца крытыцы. Цяпер яны ўжо адышлі ад свайго галоўнага лозунга - "Перамены, перамены!" - канстатаваў беларускі лідар.

Аляксандр Лукашэнка заявіў, што ў аснове любых змяненняў і перамен якраз павінна ляжаць Канстытуцыя, таму што ўсё павінна быць згодна з законам. 
"Гэта натуральны працэс перамен. А пачынаць трэба як усе цывілізаваныя і разумныя людзі. Асновай гэтых перамен павінна быць Канстытуцыя, - падкрэсліў Прэзідэнт. - Можна ажыццявіць перамены такім чынам, што будзе горш, чым у Казахстане, - будзе як ва Украіне. Таму ўсё павінна быць планамерным".

Кіраўнік дзяржавы таксама адзначыў, што трэба старацца вучыцца не на сваіх памылках, а атрымліваць вопыт як з памылак, так са станоўчага ў сяброў, суседзяў і ворагаў. "Гэта не я прыдумаў. Таму мы, выкарыстоўваючы гэтыя прынцыпы, ішлі, развіваліся, рыхтавалі гэтыя змяненні", - сказаў Аляксандр Лукашэнка.

У сваю чаргу апазіцыя толькі сцвярджала, што ўсё дрэнна ў частцы прапануемых канстытуцыйных змяненняў. "Я нядаўна гаварыў аб міратворцах. Вы ж ведаеце, якая галоўная мара ў іх была ў сувязі з нашым міратворчым кантынгентам - каб адтуль прывезлі хоць адну цынкавую труну. Гэта што, апазіцыя? Гэта ворагі! Хоць бы неяк хавалі свае мэты", - прывёў прыклад беларускі лідар.

Што датычыцца абмеркавання змяненняў і дапаўненняў у Канстытуцыю, Аляксандр Лукашэнка адзначыў, што многія з удзельнікаў нарады наведалі працоўныя калектывы, арганізацыі, пабывалі ў рэгіёнах. "Уласна, і сам праект змяненняў Канстытуцыі з'яўляецца вынікам шматлікіх дыскусій, сустрэч, абмеркаванняў на тых жа дыялогавых пляцоўках. Прынамсі, ніхто мяне не можа папракнуць, што ў нас тут была абсалютная дыктатура і мы не давалі магчымасці людзям выказацца. Выказаліся ўсе, хто хацеў бы гэта зрабіць", - сказаў Прэзідэнт.
Лукашэнка аб канстытуцыйным працэсе ў Беларусі: у далейшым два варыянты

Прэзідэнт Беларусі Аляксандр Лукашэнка расказаў, як у далейшым у краіне будзе праходзіць канстытуцыйны працэс. 

"У далейшым два варыянты: або народ прымае змяненні да гэтай Канстытуцыі і ў нас з'яўляецца абноўленая Канстытуцыя, або ён адхіляе гэтыя прапановы і ў нас застаецца старая Канстытуцыя. У гэтым увесь адказ на пытанне, каму гэта выгадна і каму гэта трэба", - сказаў кіраўнік дзяржавы.

Аляксандр Лукашэнка заўважыў, што часам можна чуць заявы аб тым, што "гэта патрэбна толькі Лукашэнку". "Калі ўжо шчыра, то мне гэты працэс абсалютна не патрэбны. У мяне, як вы бачыце, ёсць шмат пытанняў, ёсць чым займацца. Прабачце за нясціпласць, часам настолькі іх шмат, што нават пасядзець недзе дома, перахварэць і гэтак далей няма магчымасці, - сказаў Прэзідэнт. - Не могуць вярнуцца мае сыны, мае хлопцы, больш за 200 чалавек... Я іх не магу не сустрэць у аэрапорце (размова аб сустрэчы міратворцаў, якія вярнуліся з Казахстана. - Заўвага БЕЛТА), і даручыць нікому гэта не магу", - сказаў Прэзідэнт.

"Таму не трэба тут замыкацца на Лукашэнку. Лукашэнка сваё зрабіў. Засталося асноўнае - прыняць Канстытуцыю, змяніць законы, прывесці ў адпаведнасць з Канстытуцыяй. Гэта мы зробім, гэта не праблема. Мы гэта будзем рабіць, каб усе ведалі, з цяперашнім парламентам, з вамі, з цяперашнімі спецыялістамі, - заявіў кіраўнік дзяржавы. - Мы не будзем шукаць недзе за мяжой, і дамарослых у тым ліку, спецыялістаў для таго, каб прывесці да лагічнага завяршэння канстытуцыйны працэс. Калі мы ўсё гэта зробім, дашліфуем, калі гэта трэба будзе, тады, калі ласка, прыходзьце, будзем фарміраваць новыя органы ўлады і жыць далей па новых законах і новых правілах".

Разам з гэтым Аляксандр Лукашэнка звярнуў увагу, што ні ў Канстытуцыі, ні ў законах усё не прапішаш. 
"Канстытуцыя, законы, спосаб жыцця, вопыт многіх пакаленняў - яны фарміруюць менталітэт, характар народа. І гэта галоўнае. Мы з вамі, звычайныя людзі, 90 працэнтаў жывуць жа не таму, што яны вывучылі Канстытуцыю і ведаюць законы. Яны дакладна разумеюць, што можна, а што нельга, што дрэнна, а што добра. І гэта фарміруецца дзесяцігоддзямі і стагоддзямі. І гэта галоўнае для любой дзяржавы, любой краіны і народа", - упэўнены Прэзідэнт.

Ён канстатаваў, што кожны год і дзесяцігоддзе прыўносяць нешта новае - дробныя, сярэднія і буйныя штрыхі, і так паступова фарміруецца спосаб жыцця, які ўласцівы таму ці іншаму народу. Пры гэтым, звярнуў увагу Аляксандр Лукашэнка, пажадана, каб Канстытуцыя мела больш стабільны характар, а таму не трэба яе перанасычаць дэталямі, якія павінны быць распісаны ўжо на ўзроўні законаў і падзаконных актаў.
Лукашэнка аб беларускім падыходзе да абнаўлення Канстытуцыі: ні ў адной дзяржаве такога працэсу не было

Прэзідэнт Беларусі Аляксандр Лукашэнка расказаў, у чым заключалася яго канцэпцыя ў падыходах да работы над праектам абноўленай Канстытуцыі.

"Мая канцэпцыя заключалася ў тым, што ў цэнтры ўсіх дзеянняў па змяненні Канстытуцыі быў Канстытуцыйны суд. Таму што больш моцных спецыялістаў, чым у Канстытуцыйным судзе (гэта члены Канстытуцыйнага суда, суддзі і тыя спецыялісты, якія там вакол іх працуюць, верцяцца і ў жыцці і іншае), у краіне больш няма. Я не ў крыўду камусьці гэта гавару, - сказаў кіраўнік дзяржавы. - І дадаткова да гэтага былі падключаны нашы спецыялісты. Дапусцім, парламентарыі нашы, старшыні камісій. Гэта таксама нашы спецыялісты - самыя-самыя. Работнікі ў выканаўчых органах улады, Адміністрацыі Прэзідэнта. Мацней спецыялістаў няма. Вось яны ўсе наверсе, якія маюць вопыт, веды і гэтак далей".

"Больш таго, была створана рабочая група, куды былі ўключаны аксакалы, якія ведаюць жыццё, прайшлі гэта жыццё, якія могуць аналізаваць і нешта гаварыць. Ну і Канстытуцыйная камісія. Яна разнапланавая. Тут людзі ўсялякія - ад моладзі да сівізны людзі. У чым можна нас папракнуць? Я маю на ўвазе наверсе, якія выпрацоўвалі гэтыя змяненні. Ні ў чым", - падкрэсліў беларускі лідар.

Далей праект абноўленай Канстытуцыі быў прадстаўлены грамадзянам для ўсенароднага абмеркавання, каб гэты працэс быў абсалютна дэмакратычным. "Мы прапанавалі народу зрабіць свае высновы, пакрытыкаваць, выказацца. Атрымалі больш за 7 тыс. прапаноў і заўваг - ад зусім смешных да сур'ёзных заўваг. І ўжо вось гэта "кухня" спецыялістаў усё гэта пераварыла, і дзе-нідзе сёння давялося нам унесці дапаўненні ў той праект, які мы прапаноўвалі. І гэта яшчэ не ўсё. Канчатковы праект будзе ўнесены Прэзідэнтам на рэферэндум", - заявіў Аляксандр Лукашэнка.

"Вось такі працэс - адказны, сур'ёзны. І правільна тут нашы палітолагі заяўляюць: ні ў адной дзяржаве свету такога працэсу не было. І наўрад ці будзе. Ні ў адной. Нават у нашай брацкай Расіі. Мы, выкарыстоўваючы вопыт Расіі, зрабілі гэта шырэй, усенародна: калі ласка, стварайце для сябе Канстытуцыю", - рэзюмаваў беларускі лідар.
"Давайце думаць пра будучыню нашых дзяцей". Лукашэнка растлумачыў, чаму важны рэферэндум і абнаўленне Канстытуцыі

"Давайце будзем думаць пра нашых дзяцей. Мы не вечныя, мы адыходзім: нехта раней, нехта пазней... А дзеці застануцца. Пра іх давайце думаць. Вось у чым сутнасць самога працэсу", - падкрэсліў кіраўнік дзяржавы.

Прэзідэнт перакананы: трэба растлумачыць людзям, наколькі важна пры абмеркаванні праекта Асноўнага закона засяродзіцца на глабальных пытаннях, на прынцыповых змяненнях, а не разменьвацца на дэталізацыю тонкасцей, у якіх павінны разбірацца толькі спецыялісты з юрыдычнай адукацыяй. "А калі стараемся дагадзіць людзям або ўсіх навучыць за адзін альбо паўтара месяца юрыспрудэнцыі, праву… Слухайце, у нас за пяць гадоў не ўсе студэнты абучальныя ў гэтым плане. Нават добрыя спецыялісты гэтым не могуць пахваліцца, нават Рыгор Аляксеевіч (Васілевіч, доктар юрыдычных навук, заслужаны юрыст, член Канстытуцыйнай камісіі. - Заўвага БЕЛТА), які гэтым усім займаецца, не можа пахваліцца, што ён усё ведае", - сказаў беларускі лідар.

Кіраўнік дзяржавы яшчэ раз зрабіў акцэнт, што не трэба ставіць за мэту зрабіць такі праект Канстытуцыі, каб дагадзіць усім. "Калі народ давярае ўладзе, ён нас падтрымае", - канстатаваў Прэзідэнт. У той жа час трэба працаваць над тым, каб пераконваць людзей у неабходнасці паправак. "Трэба людзям растлумачыць, што горш мы гэтымі змяненнямі не робім", - падкрэсліў Аляксандр Лукашэнка. Гэта, паводле яго слоў, датычыцца і замацавання канстытуцыйнага статусу Усебеларускага народнага сходу, які, па сутнасці, не з'яўляецца нечым наватарскім. "УНС - гэта не з космасу прыйшоўшая норма. Шэсць Усебеларускіх народных сходаў прайшло, і першы як мінімум выратаваў краіну і даў нам магчымасць амаль 30 гадоў развівацца так, як мы развіваемся, і пабудаваць суверэнную, незалежную дзяржаву, - звярнуў увагу Прэзідэнт. - Трэба пераконваць людзей".

Лукашэнка: будучыя прэзідэнты Беларусі практычна бачныя

"Ёсць рэперныя кропкі, ёсць крытэрыі пэўныя. Мы дакладна вызначыліся: пакаленне цяперашняе павінна не сысці. Яно нікуды не сыдзе - больш за палавіну насельніцтва. Куды яно сыдзе? Яно павінна адысці на запасныя шляхі, даць магчымасць новаму пакаленню прыйсці спакойна, без шуму, без пылу, пачынаючы знізу, з сярэдзіны, зверху, да ўлады. Мы не павінны канфліктаваць з ім. Мы павінны, назіраючы, накіроўваць туды, куды трэба. Для гэтага трэба мець рычагі. Вось яно і ёсць: УНС і гэтай далей. Цяперашні Прэзідэнт не вечны, прыйдуць новыя людзі. Хто яны будуць? Слухайце, ну будучыя прэзідэнты ў нашай краіне, яны практычна бачныя", - заявіў кіраўнік дзяржавы.

Аляксандр Лукашэнка ўпэўнены, што ўжо не будзе так, як у 1994-м, калі выбіралі цяперашняга Прэзідэнта. "Тады ашалелі ўсе, тады не ведалі, што рабіць. Убачылі нарастаючае - гэтых нуварышоў, карупцыю, бандытызм, які быў у краіне. Слухайце, стралялі непасрэдна каля органаў улады, людзей расстрэльвалі, - сказаў ён. - Стралялі, забівалі на дарогах і гэтак далей. І людзям трэба было нейкае выратаванне. Ну вось яны ўткнуліся ў Лукашэнку: у Гарбачова быў, раскруцілі яго, старшыня камісіі па барацьбе з карупцыяй - я там выступаў адкрыта, сумленна, нікога не баючыся і іншае. Зусім выпадкова - наткнуліся, выбралі".

Кіраўнік дзяржавы лічыць, што цяпер ужо так не будзе: "Цяпер ужо народ іншы. Не тое жыццё. Адна справа гаваркія прэзідэнты, а іншае - што за імі стаіць, нейкі вопыт і гэтак далей. Грамадства іншае. Таму ўжо думаць аб тым, што выберуць выпадковага, як некалі ў сярэдзіне 90-х, - гэтага ўжо не будзе. Будуць людзі выбіраць усвядомлена. І вось для гэтага моманту нам патрэбна гэта Канстытуцыя. Трэба, каб нармальныя людзі прыйшлі да кіравання і каб мы потым локці не кусалі, што маглі нешта выправіць, а рычагоў не пакінулі. Адкрыта гэта кажу".

Паводле слоў Аляксандра Лукашэнкі, Усебеларускі народны сход якраз павінен адыграць гэту ролю. "Гэта правераны орган. Шэсць прайшло (сходаў. - Заўвага БЕЛТА). Гэта ад жыцця канцэпцыя, што цяперашняе пакаленне за сабой пакідае нейкія рычагі кіравання", - сказаў Прэзідэнт.

Пры гэтым ён акцэнтаваў увагу, што вельмі небяспечна дапусціць двоеўладдзе. "УНС павінен стрымліваць у нечым Прэзідэнта, усе органы ўлады - веча народнае. Але ён не павінен стаяць над Прэзідэнтам, яго паўнамоцтвамі".

Лукашэнка выступіў за замацаванне ў Канстытуцыі абавязку грамадзян клапаціцца пра сваё здароўе

Пытанне аб неабходнасці замацавання ў абноўленай Канстытуцыі нормы аб абавязку грамадзян клапаціцца пра сваё здароўе было ў ліку важных пунктаў парадку дня нарады ў Прэзідэнта Беларусі Аляксандра Лукашэнкі па выніках усенароднага абмеркавання праекта змяненняў Канстытуцыі.

Як растлумачыў кіраўнік Адміністрацыі Прэзідэнта Ігар Сергяенка, наконт гэтай нормы на дыялогавых пляцоўках разгараліся самыя бурныя дыскусіі. "Даволі справядлівая норма, але выклікала такі рэзананс, - адзначыў ён. - Грамадскасць апасаецца адмены бясплатнага лячэння і пераходу на аказанне медыцынскай дапамогі выключна на платнай аснове". У сувязі з гэтым была агучана прапанова выключыць гэту норму з праекта Канстытуцыі.

Кіраўнік дзяржавы дэталёва распытаў удзельнікаў нарады аб іх меркаванні наконт гэтага пытання. "Людзі супраць таго, каб яны адказвалі за сваё здароўе і клапаціліся пра яго? Слухайце, а што тут дрэннага (у замацаванні такога абавязку ў праекце Канстытуцыі. - Заўвага БЕЛТА)? Я не разумею. Што дрэннага, што мы ў Канстытуцыі запісалі: Пятроў, Сідараў, Лукашэнка, Сергяенка, гэта - тваё здароўе і ты перш за ўсё за яго павінен адказваць. Што тут няправільна?" - задаўся лагічнымі пытаннямі Прэзідэнт.

"Вы хочаце сказаць, што пераважная большасць людзей ужо выказаліся? Не. Нехта недзе адкалупнуў, сказаў, абвастрыў гэту праблему, і пайшлі на повадзе - выкінулі (з тэксту праекта. - Заўвага БЕЛТА), - дадаў беларускі лідар. - Каб не было насцярожанасці ў людзей (гэта важна), давайце мы прапішам тое, што ў нас ёсць, гэта наша заваёва: што дзяржава будзе несці расходы на лячэнне людзей і будзе лячыць людзей, як лечыць цяпер. У адным артыкуле гэта запісалі. А далей запішам, што і ты, дарагі мой, адказваеш за здароўе".

Аляксандр Лукашэнка адзначыў, што наяўнасць моцнай сацыяльнай падтрымкі грамадзян з боку дзяржавы крыху расслабляе людзей: "Гэта наш недахоп, нашай сістэмы сацыяльна арыентаванай дзяржавы. У нас чалавек сядзіць і думае: "Не Лукашэнка, дык дзяржава за мяне нешта павінна вырашыць". Паверце мне, я чалавек вопытны, пабываў ва ўсіх краінах: ні ў адной постсавецкай рэспубліцы гэтага няма".

"Там кожны адказвае сам за сябе, там кожны імкнецца зарабіць капейку. У іх больш жорсткая эканамічная палітыка, а ў нас за ўсё адказвае дзяржава і Прэзідэнт. Гэта няправільна, чалавек павінен перш за ўсё (клапаціцца пра сваё здароўе. - Заўвага БЕЛТА). А калі вязеш, то і дапаможам. Гэта, па-народнаму кажучы, "хто цягне - таму і дапамагаць трэба", - заявіў кіраўнік дзяржавы.

Для параўнання беларускі лідар таксама прывёў сістэму аховы здароўя ў ЗША, дзе за аказанне медыцынскай дапамогі людзям даводзіцца плаціць немалыя грошы. "Там людзі дрыжаць, каб у бальніцу не трапіць. Не таму, што хвароба, небяспека, а таму, што плаціць трэба, і шмат плаціць. Не дай бог захварэеш - кальнуць цябе адзін раз, каб не памёр. А калі не дапамагло - пад агароджай і памрэш. І там чалавек непакоіцца за здароўе", - сказаў Прэзідэнт.

Іншы прыклад - Кітайская Народная Рэспубліка. "Як ні прыеду, я спецыяльна заўсёды і Ху Цзіньтаа, і Цзян Цзэміну (з імі з усімі быў знаёмы) гавару: "Пакажы мне, як кітайцы клапоцяцца пра здароўе", - расказаў беларускі лідар. - Я бываў там, дзе яны займаюцца спортам. 80, 90 гадоў, моладзь, старыя - яны ўсе круцяцца, верцяцца, худзенькія, падцягнутыя... Паўтара мільярда чалавек, але як яны дрыжаць за сябе, за сваё здароўе!"

Аляксандр Лукашэнка, гаворачы аб сістэмах аховы здароўя ў розных краінах, выказаўся аб пандэміі COVID-19, мерах па яе стрымліванні і падыходах у аказанні меддапамогі. У тым ліку ён прыгадаў аб паведамленнях у шэрагу СМІ аб пратэстах супраць QR-кодаў. "Гэта прыкормленыя СМІ гавораць "супраць QR-кодаў". Людзі не супраць гэтага выступаюць на Захадзе. Пляваць ім на гэтыя коды і іншае. Чалавеку галоўнае, каб ён лячыўся і выжыў", - сказаў кіраўнік дзяржавы.

"Гэта падаюць, што супраць нейкіх абмежаванняў. Не, там людзі ўзняліся, таму што сістэма аховы здароўя не спраўляецца з вырашэннем той задачы, якую жыццё паставіла", - дадаў Прэзідэнт.

Кіраўнік дзяржавы падкрэсліў, што ў Беларусі сістэма аховы здароўя спраўляецца з эпідэмічнай сітуацыяй. "Вось я цяпер Піневіча (міністра аховы здароўя Дзмітрыя Піневіча. - Заўвага БЕЛТА) пяты раз дапытваў у сувязі з новай хваляй, - сказаў Аляксандр Лукашэнка. - Кажу: "Ты там лячы як хочаш людзей, але я з цябе цяпер спытаю за смяротнасць".

Прэзідэнт звярнуў увагу на той факт, што паводле любых ацэнак смяротнасць у Беларусі ад кавіду ніжэйшая, чым у многіх дзяржавах. "Значыць, у нас сістэма нармальная. І трэба яе як гарантыю прапісаць у Канстытуцыі. Гэта наша дасягненне. І людзі будуць разумець: так, вось мы маем гэты ўзровень, дзяржава будзе і далей пра нас клапаціцца, але і мы павінны", - заявіў беларускі лідар.

"Скажыце, што несправядлівага ў маім разважанні? - слушна заўважыў ён. - Таму не трэба адступаць там, дзе мы не павінны адступаць, там, дзе людзі павінны разумець: маё шчасце перш за ўсё ў маіх руках".

У падтрымку папраўкі ў Канстытуцыю аб абавязку грамадзян клапаціцца пра захаванне здароўя выказалася ў час нарады і суддзя Канстытуцыйнага суда Вольга Сяргеева. Яна адзначыла, што ёй вельмі імпануе ў цэлым падыход па ўзмацненні ў праекце Канстытуцыі ўзаемнай сацыяльнай адказнасці дзяржавы і грамадзяніна. Напрыклад, арт.21 дапоўнены часткай, згодна з якой кожны павінен праяўляць сацыяльную адказнасць, уносіць пасільны ўклад у развіццё грамадства і дзяржавы. "Гэты пасыл прасочваецца і ў іншых артыкулах, напрыклад у артыкуле 32 аб абароне шлюбу і сям'і, дзе палажэнні дапоўнены нормамі аб тым, што сям'я, бацькі маюць права і абавязаны прывіваць сваім дзецям павагу да закона, любоў да працы", - сказала яна.

Эксперт растлумачыла, што ў сувязі з лініяй на ўзмацненне ўзаемнай сацыяльнай адказнасці і было прапанавана дапоўніць арт.45 праекта Канстытуцыі палажэннем, што грамадзяне абавязаны прымаць меры па захаванні і ўмацаванні ўласнага здароўя. Вольга Сяргеева дапусціла, што, магчыма, фармулёўка вельмі прамая, абавязваючая, і варта змяніць яе на больш карэктную, "каб не палохала". "Але па сваёй сутнасці яна мне падабаецца. Я лічу, яна абсалютна правільная", - падкрэсліла суддзя.

На нарадзе ў Лукашэнкі падыскутавалі аб магчымасці сумяшчэння пасад Прэзідэнта і старшыні УНС

Доктар юрыдычных навук, заслужаны юрыст Беларусі і член Канстытуцыйнай камісіі Рыгор Васілевіч у ходзе абмеркавання навацый сярод іншага звярнуў увагу на пытанне, звязанае з магчымасцю для Прэзідэнта адначасова ўзначальваць Усебеларускі народны сход. 

Аляксандр Лукашэнка ў сувязі з гэтым адзначыў, што прапанова па сумяшчэнні пасад Прэзідэнта і старшыні УНС была б прынцыповым змяненнем падрыхтаванага ўжо праекта. Больш таго, адпаведнае пытанне ўжо абмяркоўвалася раней. "Зыходзім з таго, што Прэзідэнт не можа займаць іншыя пасады. Прадастаўлена гэта права першаму Прэзідэнту, цяперашняму. Чаму? Зыходзілі з таго, што цяперашні Прэзідэнт нясе адказнасць за гэту Канстытуцыю і выбудоўванне таго, як будзе жыць наша краіна пасля таго, як мы ўсё наша жыццё і законы падгонім пад тую Канстытуцыю, - сказаў беларускі лідар. - Каб не было раздваення: Прэзідэнт адно, а старшыня УНС - другое".

"Мы ж гаварылі аб тым, што нам патрэбна новая Канстытуцыя. Незразумела, які будзе заўтра Прэзідэнт. Таму патрэбны стрымкі, процівагі, - акцэнтаваў увагу кіраўнік дзяржавы. - І мы знайшлі іх у выглядзе УНС у тым ліку. Калі ўсё гэта "зліваем" на Прэзідэнта, то якія будуць стрымкі і процівагі?"

Аляксандр Лукашэнка нагадаў, што ідэя аб наданні канстытуцыйнага статусу УНС якраз абмяркоўвалася ў рэчышчы таго, што цяперашняе пакаленне паступова адыходзіць ад улады, прадастаўляючы магчымасць новаму прыйсці і спакойна кіраваць краінай. "Але ў той жа час назіраем, глядзім. Канцэптуальная была рэч, вы з ёю пагадзіліся, і я на гэтым настойваю. Са свайго вопыту я бачу, што гэта трэба", - падкрэсліў Прэзідэнт. 

Думкамі наконт гэтага на нарадзе падзялілася і намеснік кіраўніка Адміністрацыі Прэзідэнта Вольга Чупрыс. Яна прапанавала, у тым ліку на будучае, замацаваць у Канстытуцыі магчымасць старшынства Прэзідэнта на УНС, калі ён будзе выбраны на гэту пасаду. "Такія ж прапановы некаторыя грамадзяне агучвалі. Я прынамсі тысяч пяць прагартала сама. Не скажу, што яны мелі масавы характар, але асобныя грамадзяне, задумваючыся над магчымымі праблемамі ў частцы кіравання краінай, прапаноўвалі такія меркаванні", - сказала яна.

Вольга Чупрыс лічыць, што на пэўным этапе гэта можа паслужыць стварэнню адзінага цэнтра сілы, калі ў гэтым будзе неабходнасць.

"Дык мы ж гаварылі аб тым, што гэта нам не трэба. У нас ёсць цэнтр сілы. Але УНС - гэта орган, які павінен умяшацца ў патрэбны момант, яшчэ нешта, - адрэагаваў кіраўнік дзяржавы. - Ёсць такі пункт гледжання. І ў чымсьці вы маеце рацыю. Але тут нам трэба ўжо рабіць рашучы крок, калі мы ідзём на тое, каб забяспечыць стрымкі-процівагі. Тут ужо не трэба прывязваць да кіраўніка дзяржавы гэты орган. Гэта прынцыповае пытанне. Адно з вельмі прынцыповых".

"Я пакуль не перакананы ў тым, што нам трэба зноў усё, як цяпер, завязаць на Прэзідэнта. Тады адна з важнейшых прычын змянення Канстытуцыі страчваецца", - дадаў беларускі лідар.

Яшчэ адной дыскусійнай тэмай на нарадзе стала пытанне работы прававой сістэмы. "Закладваецца падыход, што ўказы Прэзідэнта павінны адпавядаць законам. Тады гэта парламенцкая рэспубліка. Канструкцыя ўжо зусім іншая. Ёсць указы, якія выдаюцца на аснове Канстытуцыі, тады яны на адным узроўні з законам. Ёсць указы, якія выдаюцца на аснове законаў, тады яны маюць падзаконны характар", - сказаў Рыгор Васілевіч.

Аляксандр Лукашэнка пагадзіўся, што гэта пытанне трэба дадаткова сур'ёзна прааналізаваць. "Нешта тут, што выклікае насцярожанасць, ёсць. Рыгор Аляксеевіч, відаць, мае рацыю. Трэба нам паглядзець. Можа, нам неяк размежаваць тут сферу нарматворчасці і прымянення нарматыўных актаў, - сказаў ён. - Трэба паглядзець, каб мы сапраўды вось гэтым адным крокам не знішчылі прэзідэнцкую рэспубліку".
Ці няма ў праекце Канстытуцыі перакосаў? На нарадзе ў Лукашэнкі падрабязна абмеркавалі пытанне

На нарадзе ў Прэзідэнта Беларусі Аляксандра Лукашэнкі разгледжаны пытанні дапрацоўкі праекта абноўленай Канстытуцыі краіны з улікам прапаноў, што паступілі ў ходзе ўсенароднага абмеркавання. У тым ліку кіраўнік дзяржавы пацікавіўся ў спецыялістаў, ці выклікаюць тыя ці іншыя палажэнні праекта апасенні.

"Помніце, мы гаварылі, што мы ні ў якім выпадку, робячы канстытуцыйным УНС, не павінны дапусціць двоеўладдзя. Што прэзідэнцкая рэспубліка, Прэзідэнт - галоўнакамандуючы, ніякія сілавыя структуры нікому не павінны быць падпарадкаваны, акрамя галоўнакамандуючага. Помніце, мы аб гэтым гаварылі. Мы не дапусцілі тут перакосаў?" - паставіў пытанне кіраўнік дзяржавы.

Суддзя Канстытуцыйнага суда Вольга Сяргеева запэўніла, што, на яе думку, такога перакосу няма, усё збалансавана, і Прэзідэнт па-ранейшаму будзе з'яўляцца кіраўніком дзяржавы. "Мы не змянялі важнейшыя функцыі Прэзідэнта, канстытуцыйныя функцыі. Больш таго, Прэзідэнт з'яўляецца дэлегатам УНС, прымае ўдзел у рабоце УНС", - сказала суддзя.

"Ніякага дысбалансу, я лічу, тут няма", - заявіла Вольга Сяргеева.

Прэзідэнт таксама спытаў, ці дастаткова моцныя нормы Канстытуцыі для процівагі, стрымлівання структур, органаў улады, каб сістэму і дзяржаву не ўдалося разваліць.

"Проста сказаць, што дастаткова ва УНС паўнамоцтваў, каб захаваць стабільнасць у грамадстве, грамадзянскую згоду, - гэтага мала. Таму што паўнамоцтвы ва УНС вельмі істотныя: гэта і вызначэнне стратэгічных напрамкаў развіцця, і зацвярджэнне дактрыны аб нацыянальнай бяспецы, і назначэнне суддзяў Вярхоўнага, Канстытуцыйнага судоў", - адказала Вольга Сяргеева.

Яна таксама адзначыла, што УНС прадугледжваецца надзяліць правам адмены любога рашэння дзяржаўнага органа і прававога акта. "Мы вырашылі, што гэта норма павінна быць, таму што УНС - гэта вышэйшы прадстаўнічы орган народаўладдзя. Але пакінулі за рамкамі паўнамоцтваў УНС рашэнні судовых органаў. Інакш быў бы хаос", - удакладніла суддзя.

Лукашэнка пацвердзіў планы правесці рэферэндум па папраўках у Канстытуцыю ў лютым

З улікам прапаноў і заўваг, якія былі выказаны ўдзельнікамі нарады, Прэзідэнт даручыў дапрацаваць праект і ўнесці яму на разгляд у бліжэйшы час. "Калі ёсць нейкія рэчы, якія трэба недзе шліфануць, то трэба шліфануць, таму што будуць жа крытыкаваць потым людзі, скажуць, што недасведчаныя напісалі Канстытуцыю. Паглядзіце. Але так, каб мы не парушылі закон і выйшлі на рэферэндум своечасова", - сказаў беларускі лідар.

"Думаю, што нам трэба ў лютым правесці, як мы і абяцалі (мы ж абяцалі ў лютым правесці), рэферэндум", - сказаў беларускі лідар.

"Няхай людзі выкажуць сваё меркаванне. Ніхто не будзе націскаць. Мы выказваем адкрыта сваю пазіцыю. Пройдзе, не пройдзе (будзе ці не будзе прыняты на рэферэндуме новы праект Канстытуцыі. - Заўвага БЕЛТА) - народ вырашыць. Галоўнае, народу давесці сутнасць, соль: дарагія, паважаныя таварышы, вось мы прапануем гэту Канстытуцыю, чаму - вось прычыны. Аб гэтым я яшчэ буду гаварыць у Пасланні (да народа і парламента. - Заўвага БЕЛТА) у бліжэйшы час", - звярнуў увагу беларускі лідар.

Аляксандр Лукашэнка нагадаў, як некалькі гадоў таму таксама ў час Паслання да народа і парламента заявіў аб неабходнасці падрыхтаваць папраўкі ў Канстытуцыю. А пазней гэту ідэю выдалі за сваю апаненты ўлады, запатрабаваўшы нейкіх "перамен". "Гэта не яны ініцыявалі гэтыя змяненні, - указаў на паслядоўнасць падзей кіраўнік дзяржавы. - Мы даўно падыходзілі ўжо да пытання змянення Канстытуцыі. Але востра так пытанне не стаяла. А тут, глядзіш, і наша так званая апазіцыя ў 2020 годзе выступіла за змяненні, за "перамены".

"Укралі ідэю ў Прэзідэнта, які ўжо даўно, два гады да гэтага гаварыў аб змяненнях у Канстытуцыю, - сказаў Аляксандр Лукашэнка. - Цывілізаванае грамадства, дзяржава, народ - мы выбудоўваем ад Канстытуцыі, ад Асноўнага закона гэтыя перамены".

Кіраўнік дзяржавы лічыць, што гэтыя пасылы трэба развіць у грамадстве, каб людзі разумелі, чаму наспелі канстытуцыйныя змяненні, да чаго яны прывядуць і галоўнае, што яны абумоўлены часам, абставінамі, а не жаданнем асабіста Прэзідэнта.

Сергяенка: людзі праяўляюць высокі інтарэс да канстытуцыйнага рэфармавання

Дыялог з грамадскасцю па пытаннях змяненняў і дапаўненняў Асноўнага закона ідзе вельмі актыўна, людзі праяўляюць высокі інтарэс да канстытуцыйнага рэфармавання. Аб гэтым заявіў кіраўнік Адміністрацыі Прэзідэнта Ігар Сергяенка на нарадзе ў кіраўніка дзяржавы па выніках усенароднага абмеркавання праекта змяненняў Канстытуцыі.

"Дыялог з грамадскасцю ідзе вельмі актыўна. Людзі праяўляюць высокі інтарэс да канстытуцыйнага рэфармавання. Паступіла ўжо звыш 7 тыс. водгукаў, з іх большасць змяшчае канкрэтныя прапановы рознага ўзроўню", - сказаў кіраўнік Адміністрацыі.

Паводле яго слоў, з водгукаў грамадзян, працоўных калектываў, арганізацый, грамадскіх аб'яднанняў вынікае, што напрацоўкі Канстытуцыйнай камісіі і рабочай групы, якія ўвайшлі ў тэкст праекта, у цэлым падтрымліваюцца і прымаюцца насельніцтвам. "Шэраг заўваг мае бытавы характар, некаторыя ініцыятывы абумоўлены павярхоўным азнаямленнем з тэкстам змяненняў або недастатковымі юрыдычнымі ведамі. Па асобных пазіцыях маюць месца водзывы крытычнага характару, якія не могуць быць улічаны", - адзначыў кіраўнік Адміністрацыі Прэзідэнта. Напрыклад, прапаноўвалася выключыць палажэнне аб УНС, выбудаваць у краіне парламенцкую рэспубліку, лічыць дзяржаўнай мовай толькі беларускую, увесці 30-гадзінны рабочы тыдзень і гэтак далей.

"Аднак атрыманы вялікі масіў грунтоўных прапаноў, якія мы дэталёва вывучылі. Па выніках аналізу праведзена дапрацоўка тэксту, праведзена нарада з членамі рабочай групы і часткай Канстытуцыйнай камісіі", - сказаў ён. 

Ігар Сергяенка ў час нарады згадаў аб многіх прапановах, што паступілі ў перыяд усенароднага абмеркавання, якія былі ўлічаны ў праекце Канстытуцыі. 

Напрыклад, людзі прапаноўвалі больш падрабязна прапісаць у Канстытуцыі пытанні, якія датычацца дзяржаўных сімвалаў. "Таму ў арт.19 устаноўлена, што апісанне і парадак выкарыстання дзяржсімвалаў вызначаюцца законам. Акрамя таго, у арт.52 уведзены абавязак грамадзян паважаць дзяржаўныя сімвалы", - адзначыў ён. 

Таксама пашыраны пералік асоб, якія прысутнічаюць пры прынясенні прысягі Прэзідэнта, - у яго дадаткова ўключаны члены прэзідыума УНС. 

Зыходзячы з існуючай практыкі канкрэтызаваны паўнамоцтвы Прэзідэнта: прадугледжана права пазбаўляць дзяржаўных узнагарод, класных чыноў і званняў, замацавана права назначаць і вызваляць ад пасады паслоў (у дзеючай рэдакцыі гаворыцца аб назначэнні і адкліканні ўсіх дыпламатычных прадстаўнікоў). 

Што датычыцца Усебеларускага сходу, то да паўнамоцтваў УНС аднесена ўстанаўленне дзяржаўных свят і святочных дзён. У палажэннях аб фарміраванні УНС дадаткова ўдакладнена, што менш як палову сходу (гэта 600 чалавек) павінны складаць прадстаўнікі мясцовых Саветаў дэпутатаў і грамадзянскай супольнасці. "Гэта павышае празрыстасць утварэння гэтага органа", - растлумачыў Ігар Сергяенка. 

Паводле яго слоў, ва ўзаемадзеянні з Вярхоўным і Канстытуцыйным судамі ўрэгуляваны парадак назначэння намеснікаў старшынь гэтых органаў. "Гэтыя службовыя асобы, як і старшыні адпаведных судоў і іншыя суддзі, будуць выбірацца УНС", - удакладніў кіраўнік Адміністрацыі Прэзідэнта. 

Па прапанове Канстытуцыйнага суда спецыяльна рэгламентаваны шэраг працэсуальных пытанняў: аб прыпыненні тэрмінаў падпісання ўнесеных Прэзідэнту законаў у выпадку іх накіравання на праверку канстытуцыйнасці, аб тэрміне дачы КС заключэння па пытанні парушэння Прэзідэнтам альбо парламентам Канстытуцыі (два тыдні з дня паступлення адпаведнага запыту). 

Акрамя таго, прадугледжана ўступленне ў сілу змяненняў Канстытуцыі не адразу, а праз 10 дзён пасля іх апублікавання. "Такі падыход дасць магчымасць у далейшым пазбегнуць спрэчак па моманту ўступлення ў сілу карэкціровак, якія закранаюць правы і свабоды грамадзян", - прадоўжыў Ігар Сергяенка. 

"Увогуле з улікам прапаноў, якія паступілі, адкарэкціравана больш як 30 артыкулаў. Усяго на гэты час у параўнанні з дзеючай Канстытуцыяй правіцца ўжо 83 артыкулы, 2 выключаецца, з'яўляецца 11 новых", - паведаміў Ігар Сергяенка. Ён дадаў, што шэраг рацыянальных прапаноў, якія паступілі ад удзельнікаў абмеркавання, у далейшым можа знайсці адлюстраванне і развіццё ў законах і падзаконных актах.
У бліжэйшыя дні дапрацаваны праект абноўленай Канстытуцыі Беларусі будзе ўнесены Прэзідэнту

"У цэлым праект змяненняў і дапаўненняў у грамадстве ўспрымаецца пазітыўна. У пераважнай большасці ўсе водгукі і водзывы, якія паступаюць, падтрымліваюць праект Канстытуцыі. Сёння я далажыў усе гэтыя дапаўненні, навацыі. У цэлым былі падтрыманы. Сёння-заўтра прадаўжаем работу. Думаю, у бліжэйшыя дні мы дапрацуем і ўнясём і праект указа, і, адпаведна дапрацаваны праект тэксту змяненняў і дапаўненняў Канстытуцыі кіраўніку дзяржавы, як і патрабуе закон", - сказаў Ігар Сергяенка.

Ён канстатаваў, што сур'ёзных супярэчнасцей, у тым ліку па выніках праведзенай у Прэзідэнта нарады, няма. "Можа, патрабуецца яшчэ некаторая дашліфоўка з улікам і меркавання спецыялістаў, і паступаючых з месцаў прапаноў", - растлумачыў кіраўнік Адміністрацыі Прэзідэнта.
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	Глава Администрации Президента Игорь Сергеенко
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	Руководитель представительства Постоянного комитета Союзного государства в Минске Марианна Щеткина
Кіраўнік прадстаўніцтва Пастаяннага камітэта Саюзнай дзяржавы ў Мінску Мар'яна Шчоткіна
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Видео

Лукашенко о конституционном процессе в Беларуси: дальше два варианта

Президент Беларуси Александр Лукашенко рассказал, как дальше в стране будет проходить конституционный процесс. Соответствующие заявления он сделал 18 января на совещании по итогам всенародного обсуждения проекта изменений Конституции.

Лукашэнка аб канстытуцыйным працэсе ў Беларусі: у далейшым два варыянты

Прэзідэнт Беларусі Аляксандр Лукашэнка расказаў, як у далейшым у краіне будзе праходзіць канстытуцыйны працэс. Адпаведныя заявы ён зрабіў 18 студзеня на нарадзе па выніках усенароднага абмеркавання праекта змяненняў Канстытуцыі.
https://www.belta.by/president/view/lukashenko-o-konstitutsionnom-protsesse-v-belarusi-dalshe-dva-varianta-479982-2022/

Лукашенко: предложенные поправки в Конституцию Беларуси вызвали живой интерес

Предложенные поправки в Конституцию Беларуси вызвали живой интерес. Об этом Президент Беларуси Александр Лукашенко заявил на совещании по итогам всенародного обсуждения проекта изменений Конституции.

Лукашэнка: прапанаваныя папраўкі ў Канстытуцыю Беларусі выклікалі жывы інтарэс

Прапанаваныя папраўкі ў Канстытуцыю Беларусі выклікалі жывы інтарэс. Аб гэтым Прэзідэнт Беларусі Аляксандр Лукашэнка заявіў на нарадзе па выніках усенароднага абмеркавання праекта змяненняў Канстытуцыі.

https://www.belta.by/video_official/getRecord/8171/
Лукашенко: будущие президенты Беларуси практически видны

Будущие президенты Беларуси практически видны. Об этом Президент Беларуси Александр Лукашенко заявил на совещании по вопросу доработки проекта изменений и дополнений Конституции.

Лукашэнка: будучыя прэзідэнты Беларусі практычна бачны

Будучыя прэзідэнты Беларусі практычна бачны. Аб гэтым Прэзідэнт Беларусі Аляксандр Лукашэнка заявіў на нарадзе па пытанні дапрацоўкі праекта змяненняў і дапаўненняў Канстытуцыі.

https://www.belta.by/video_official/getRecord/8172/
Мнения

	Марианна Щеткина, руководитель представительства Постоянного комитета Союзного государства в Минске:

"Внесение изменений и дополнений в текст Конституции - событие важное и своевременное. Мы живем в эпоху политических потрясений и деструктивного воздействия на общество со стороны недоброжелателей не только интеграционных процессов Беларуси и России, но и сотрудничества государств - участников Евразийского союза в целом. Сегодня быть нейтральным, значит, быть равнодушным к происходящему, поэтому в части реализации внешней политики абсолютно справедливо исключаются цели Беларуси сделать государство нейтральным. Беларусь - мирная страна, и в проекте отмечено, что Беларусь исключает военную агрессию со своей территории в отношении других государств. Но при этом мы всегда готовы отстоять свою независимость и суверенитет".
"Обсуждение проекта Основного закона государства, учет мнений людей - это доказательство открытости и заинтересованности в демократическом развитии страны".
Мар'яна Шчоткіна, кіраўнік прадстаўніцтва Пастаяннага камітэта Саюзнай дзяржавы ў Мінску: 

"Унясенне змяненняў і дапаўненняў у тэкст Канстытуцыі - падзея важная і своечасовая. Мы жывём у эпоху палітычных узрушэнняў і дэструктыўнага ўздзеяння на грамадства з боку нядобразычліўцаў не толькі інтэграцыйных працэсаў Беларусі і Расіі, але і супрацоўніцтва дзяржаў - удзельніц Еўразійскага саюза ў цэлым. Сёння быць нейтральным, значыць, быць абыякавым да таго, што адбываецца, таму ў частцы рэалізацыі знешняй палітыкі абсалютна справядліва выключаюцца мэты Беларусі зрабіць дзяржаву нейтральнай. Беларусь - мірная краіна, і ў праекце адзначана, што Беларусь выключае ваенную агрэсію са сваёй тэрыторыі ў адносінах да іншых дзяржаў. Але пры гэтым мы заўсёды гатовы адстаяць сваю незалежнасць і суверэнітэт". 

"Абмеркаванне праекта Асноўнага закона дзяржавы, улік меркаванняў людзей - гэта доказ адкрытасці і зацікаўленасці ў дэмакратычным развіцці краіны".


	Игорь Хлобукин, член Постоянной комиссии по вопросам экологии, природопользования и чернобыльской катастрофы Палаты представителей:
"Важно, что проходящие по всей стране диалоги по внесенным изменениям и дополнениям в Конституцию и другим вопросам жизни страны, действительно, открытые, живые, иногда даже немного эмоциональные. Иметь свою точку зрения может каждый, цивилизованно в рамках закона ее высказывая. Развернувшийся в обществе активный диалог как элемент обратной связи призван сделать наш Основной закон соответствующим велению времени на десятилетия вперед. Поэтому общественное обсуждение на данном этапе крайне важно и необходимо. Это элемент действительного народовластия, показатель истинной народной демократии и политической зрелости общества. Все точки зрения и позиции важны, будут учтены и озвучены на всех уровнях работы над изменениями Конституции. Важно заниматься не сиюминутным политиканством, а думать о Родине, будущем страны и ее устойчивом развитии. А значит, государство будет стабильным и процветающим, во имя каждого белоруса, каждого простого человека".

"Важно мнение каждого, каждый посыл, каждый вопрос. Это должно показать всему миру, что Беларусь - истинно народное, демографическое государство, которое прислушивается к мнению каждого жителя. Мы должны продолжить обсуждение изменений, чтобы учесть весь спектр интересов общества. Это даст возможность внести ясность в сложные и непонятные вопросы и, в свою очередь, повысить уровень доверия населения, которое выразится в положительной оценке проведенной работы. Полученная в ходе масштабного общественного обсуждения информация станет основательным фундаментом для правильного выбора, который каждый из присутствующих выскажет на предстоящем референдуме. И этот первый исторический шаг навстречу новому будущему мы сделаем уже скоро, поддержав проект Конституции, проголосовав за наше национальное единство и будущее развитие страны".

Ігар Хлабукін, член Пастаяннай камісіі па пытаннях экалогіі, прыродакарыстання і чарнобыльскай катастрофы Палаты прадстаўнікоў: 

"Важна, што праводзімыя па ўсёй краіне дыялогі па ўнесеных змяненнях і дапаўненнях у Канстытуцыю і іншых пытаннях жыцця краіны, сапраўды, адкрытыя, жывыя, часам нават крыху эмацыянальныя. Мець свой пункт гледжання можа кожны, цывілізавана ў рамках закона яго выказваючы. Разгорнуты ў грамадстве актыўны дыялог як элемент зваротнай сувязі прызначаны зрабіць наш Асноўны закон адпаведным запатрабаванням часу на дзесяцігоддзі наперад. Таму грамадскае абмеркаванне на гэтым этапе вельмі важна і неабходна. Гэта элемент сапраўднага народаўладдзя, паказчык сапраўднай народнай дэмакратыі і палітычнай сталасці грамадства. Усе пункты гледжання і пазіцыі важныя, будуць улічаны і агучаны на ўсіх узроўнях работы над змяненнямі Канстытуцыі. Важна займацца не палітыканствам, а думаць аб Радзіме, будучым краіны і яе ўстойлівым развіцці. А значыць, дзяржава будзе стабільнай і працвітаючай, у імя кожнага беларуса, кожнага простага чалавека". 

"Важна меркаванне кожнага, кожны пасыл, кожнае пытанне. Гэта павінна паказаць усяму свету, што Беларусь - сапраўды народная, дэмаграфічная дзяржава, якая прыслухоўваецца да меркавання кожнага жыхара. Мы павінны прадоўжыць абмеркаванне змяненняў, каб улічыць увесь спектр інтарэсаў грамадства. Гэта дасць магчымасць унесці яснасць у складаныя і незразумелыя пытанні і, у сваю чаргу, павысіць узровень даверу насельніцтва, якое выявіцца ў станоўчай ацэнцы праведзенай работы. Атрыманая ў ходзе маштабнага грамадскага абмеркавання інфармацыя стане грунтоўным падмуркам для правільнага выбару, які кожны з прысутных выкажа на маючым адбыцца рэферэндуме. І гэты першы гістарычны крок насустрач новай будучыні мы зробім ужо хутка, падтрымаўшы праект Канстытуцыі, прагаласаваўшы за наша нацыянальнае адзінства і будучае развіццё краіны".


	Валерий Иванов, управляющий делами Президента - уполномоченный представитель главы государства по Брестской области: 

"Каждый должен понимать, что от его решения и голоса будет зависеть судьба страны. Обновленный Основной закон будет определять дальнейшую стратегию развития нашего государства, то есть нашего общего будущего. Обсуждение проекта Конституции идет уже около месяца. Самое главное, что интерес людей растет. Много вопросов задают по некоторым разделам Конституции: о полномочиях Президента, Всебелорусского народного собрания, других органов власти. Люди интересуются состоянием дел в экономике, спрашивают о приоритетах в развитии государства".
Валерый Іваноў, кіраўнік спраў Прэзідэнта - упаўнаважаны прадстаўнік кіраўніка дзяржавы па Брэсцкай вобласці: 

"Кожны павінен разумець, што ад яго рашэння і голасу будзе залежаць лёс краіны. Абноўлены Асноўны закон будзе вызначаць далейшую стратэгію развіцця нашай дзяржавы, гэта значыць нашай агульнай будучыні. Абмеркаванне праекта Канстытуцыі ідзе ўжо каля месяца. Самае галоўнае, што цікавасць людзей расце. Шмат пытанняў задаюць па некаторых раздзелах Канстытуцыі: аб паўнамоцтвах Прэзідэнта, Усебеларускага народнага сходу, іншых органаў улады. Людзі цікавяцца станам спраў у эканоміцы, пытаюцца аб прыярытэтах у развіцці дзяржавы".
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